

ГЕНДЕР

Участие женщин в процессе принятия решений



Международный опыт свидетельствует о том, что участие женщин в политической жизни является необходимым условием демократического развития и способствует совершенствованию системы государственного управления.

Сергей ВОЛКОВ

Сегодня многие государства мира взяли на себя обязательства по реализации мер, направленных на продвижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин в социальной, экономической и политической сферах.

В целях развития и укрепления потенциала женского лидерства правительство США ежегодно проводит на конкурсной основе программу «Женское

лидерство в политике и экономике», которая позволяет ее участникам – представителям прекрасного пола, представляющим различные регионы мира и занимающим определенные позиции в политической сфере, ознакомиться с американским опытом продвижения женщин на уровень принятия политических решений. В нынешнем году Республику Казахстан представляет директор Высшей партийной школы НДП «Нур Отан», член Астанинского ев-

разийского клуба ученых-экономистов, доктор экономических наук, профессор Бахыт Есекина.

Программа, разработанная при участии посольства США в Казахстане, начнется со встречи с руководителями Государственного Департамента США в г. Вашингтоне, затем будут организованы встречи с женщинами – лидерами, членами правительства, руководителями политических партий, городских и местных советов и бизнес-структур. Участники программы будут иметь возможность ознакомиться с системой американского законодательства, практикой работы различных институтов, исследующих проблемы участия женщин в политике и бизнесе, и обсудить с американскими коллегами вопросы обеспечения гендерного равенства в политической сфере.



Марина ПАРХОМЕНКО

В Астане проходит Х Казахстанская международная выставка «Образование и наука XXI века-2013», организованная международной выставочной компанией «Атакент-Экспо» при официальной поддержке Министерства образования и науки. В выставочном центре «Корме» более 70 организаций образования Казахстана, России, Германии, Турции, Малайзии, Швейцарии и других стран представили современные технологии обучения, новые учебные программы и оборудование. О международном признании выставки говорят ежегодное участие зарубежных образова-

Просвещение без границ

тельных ассоциаций, в числе частых гостей, к примеру, Германская служба академических обменов (DAAD). Но есть в этот раз и новички. Среди них компания «АЗАФА. КОМ» из Москвы, которая привлекла внимание посетителей международной социальной выставку посетила многочисленная делегация из Томской области, состоящая из представителей вузов, инновационных предприятий.

К слову, томичи в рамках деловой программы посетили Назарбаев Университет, ЕНУ им. Л. Гумилева, провели лекции и «кру-

глые столы» на тему потенциала сотрудничества.

На встрече в пресс-центре «РИА Новости» заместитель губернатора Томской области по научно-образовательному комплексу и инновационной политике Алексей Князев отметил высокую значимость выставки, проходящей в городе, которому выпала честь проводить ЭКСПО-2017. По словам гостей, их интересуют не только будущие казахстанские абитуриенты, а в Томске обучается более 4 000 студентов из нашей страны, но и налаживание деловых связей с инновационными компаниями, обмен опытом. В частности, обем сторонам интересна тема создания наукоемких предприятий при вузах.

НАУЧНАЯ ОРБИТА

Ученый, ректор, гражданин

Его отличает деятельное участие в формировании современной правовой и политической культуры, демократических институтов в общественной жизни.

Мурат БАЙМАХАНОВ, доктор юридических наук, профессор, академик Национальной академии наук РК, Сергей УДАРЦЕВ, доктор юридических наук, профессор, академик Академии социальных наук РК.

Скоро состоятся выборы новых членов-корреспондентов Национальной академии наук. Немало достойных кандидатов выдвинуто для участия в конкурсе. В их числе – президент (ректор) Казахского гуманитарно-юридического университета (КазГЮУ), академик Международной академии наук высшей школы, доктор юридических наук, профессор Максуд Нарикбаев. Эта кандидатура, пожалуй, одна из самых ярких, за которые предстоит голосовать отделению общественных и гуманитарных наук и всему составу НАН РК.

В судьбе М. Нарикбаева отразились различные грани эпохи. Могилу отца, погибшего в боях на Украине в 1942-м, единственный сын нашел после долгих поисков, через много лет после войны, в 1979 году. Окончил казахскую среднюю школу в Талды-Курганской области, техническое училище № 8 в Днепродзержинске на Украине, где группа казахстанской молодежи обучалась металлургическим профессиям, и в 1974 году – юридический факультет КазГУ (ныне – КазНУ им. Аль-Фараби).

Будущий известный правовед накапливал богатый жизненный опыт на службе в армии, трудясь на строительстве Карметкомбината в Темиртау, на разных должностях в культурно-просветительных учреждениях, средствах массовой информации. И конечно, работая следователем, адвокатом и народным судьей в Талды-Курганской области, в аппаратах

прокуратуры и Министерства юстиции (1959–1991 годы).

Казахстан обрел независимость, наступила новая эпоха. Трудное, великое время формирования нового государства. Максуд Нарикбаев – активный участник этого исторического процесса. Работал завсектором государственно-правового отдела, завотделом правоохранительных органов Аппарата Президента и Кабинета министров РК, заместителем Генерального прокурора РК, первым заместителем председателя Верховного суда РК (1992–1995 годы). В 1995–2000 годах занимал высшие юридические должности в республике – Генерального прокурора РК и председателя Верховного суда РК.

В 1997 году М. Нарикбаев защитил в Москве, в Академии МВД РФ, докторскую диссертацию на тему «Уголовно-правовая охрана детства в Республике Казахстан». В ней рассмотрены актуальные вопросы реформирования уголовного законодательства в сложный и противоречивый переходный период 1990-х годов. В поле зрения автора – молодое поколение и время, когда на ценности и поведение молодежи активно влияли появление частной собственности в сфере производства и распределения, безработица, частичный распад прежней системы предупреждения преступлений, снижение уровня жизни многих групп населения, ухудшение системы общей защиты несовершеннолетних, распад части прежних социальных



норм, большие миграционные потоки... При этом ученый исходил из того, что воспитание молодежи – важнейший фактор предупреждения организованной и профессиональной преступности. На основании обобщения следственной, прокурорской, судебной практики, с учетом международного опыта сформулированы предложения по реформированию норм уголовного законодательства, защищающих представителей подрастающего поколения, а также об адаптированной к новой реальности системе мер по предотвращению преступности несовершеннолетних.

С июля 2000 года Максуд Нарикбаев возглавляет КазГЮУ, известный в стране вуз, который по инициативе Главы государства был переведен из Алматы в новую столицу. Здесь был построен красивый учебный корпус университета, открытие которого с участием Президента Нурсултана Назарбаева состоялось 2 июля 2008 года. В КазГЮУ обучаются более 5 500 бакалавров по 13 специальностям из всех областей Казахстана, более 200 магистрантов по шести специальностям и 33 докторанта по трем специальностям. Вуз готовит прежде всего квалифицированных юристов для всех сфер государственной и общественной деятельности.

В 2007 году Максуд Султа-

нович от имени КазГЮУ подписал Великую хартию университетов в Болонье. Одним из первых университет разработал и успешно внедрил, при поддержке МОН РК, экспериментальную программу двухдипломного образования. В 2008 году КазГЮУ впервые занял первое место в рейтинге гуманитарных и экономических вузов. В настоящее время занимает первое место в рейтинге вузов республики по специальности «юриспруденция».

Заслугой М. Нарикбаева явилось то, что в КазГЮУ в Астане получила мощное развитие научно-исследовательская работа. В университете действует Академия фундаментальных и прикладных наук им. С. Зиманова, в составе которой функционируют четыре НИИ – государства и права, правовой политики и конституционного законодательства, гражданско-правовых исследований, уголовно-процессуальных исследований и противодействия коррупции – и два Института – научной экспертизы и анализа, судебной экспертизы.

Максуд Султанович подготовил шесть докторов и семь кандидатов юридических наук, он председатель межвузовской учебно-методической секции по юриспруденции. В научных работах профессора Нарикбаева в последнее десятилетие рассматривается широкий круг

вопросов. Это проблемы криминологии и уголовного права, истории суда биев, судебной системы Казахстана XX века, стратегии правового и политического развития, формирования эффективного государства, защиты конституционных прав граждан, правового статуса государственного языка, совершенствования государственного управления, судебной системы, избирательного и социального законодательства.

М. Нарикбаев – автор около 250 научных, научно-популярных, публицистических и мемуарных книг и статей, полезных для научных работников, преподавателей и юристов-практиков. Кстати, в 2005 году в конкурсе новых учебников для студентов юристов был признан лучшим учебник «Прокурорский надзор в Республике Казахстан» (изданный к тому времени на казахском и русском языках), авторы которого – М. Нарикбаев, Г. Утибаев и М. Алиев.

Многие из работ Нарикбаева интересны и как документы по правовой и политической истории Казахстана постсоветского периода. Это в первую очередь относится к получившим широкую известность публицистическим статьям и интервью Максуду Султановича в журналах и газетах – ярким, конструктивно критическим, отличающимся нестандартным подходом к обсуждаемым проблемам права, политики и этики. Его выступления в печатных СМИ и по телевидению посвящены самым актуальным темам: избирательные кампании, антикризисное управление в критической ситуации, проблемы демократизации, возрождение национальной культуры и языка, реформирование уголовного законодательства и законодательства о судах и статусе судей. И это неслучайно. Как общественный деятель, он многие годы «варится в котле» высшей политики.

В частности, несколько лет был председателем Высшего судебного совета, рассматривавшего вопросы кадровой политики в сфере правосудия, активно работал в Комиссии по правам человека при Президенте РК. В настоящее время М. Нарикба-

ев – заместитель председателя Общественной палаты при Мажилисе Парламента РК, член Ассамблеи народа Казахстана, Совета по правовой политике при Президенте РК, почетный председатель Демократической партии «Әділет» и председатель общественного движения «За правовую Казахстан».

Максуд Нарикбаев активно участвует в формировании традиций свободного обсуждения политически «острых» тем, с целью изменить реализацию политики, правоприменительную практику к лучшему. Под руководством М. Нарикбаева подготовлены проекты Закона РК «О государственном языке Республики Казахстан», законодательных актов о судебной системе и статусе судей, о суде присяжных и других.

За вклад в развитие страны Максуд Нарикбаев награжден орденами «Парасат» (2000 год), «Барыс» II степени (2005 год), медалью «Заслуженный деятель Республики Казахстан» (2010 год). Отмечен медалью «Сауап» Союза ветеранов афганской войны за благотворительную деятельность, званиями «Почетный судья», «Почетный работник прокуратуры Республики Казахстан». Награжден нагрудными знаками МОН РК «Почетный работник образования РК» и «За заслуги в развитии науки». Удостоен международной награды «Сократ» (Лондон, 2006 год). В 2007 году по решению Президиума Российской академии естественных наук ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки и образования».

Поддерживая кандидатуру Максуду Нарикбаева, выдвинутую от КазГЮУ на конкурс по избранию членов-корреспондентов НАН РК с учетом его вклада в развитие юридической науки и практики, влияния на общественно-политическую жизнь республики, полагаем, что его участие в работе Академии наук будет содействовать возрождению ее роли и статуса в обществе. Всю жизнь верно служа стране на стезе права, право войти в элиту академической науки он заслуживает сполна.